



上证独家

# 郑新立: 多管齐下避免价格水平过快上涨

全国政协委员、中共中央政策研究室副主任郑新立6日接受上海证券报记者专访时表示,政府工作报告中将今年国民经济增长目标确定为8%左右,这意味着我们的经济增长速度今年要相对放缓一些。对于避免价格水平过快上涨方面,郑新立建议,可以采取建立生猪生产保护体系、依靠技术进步稳定能源价格、建立稳定的能源资源供应渠道等措施。

本报两会报道组



物价问题是当前社会关注的焦点 资料图

政府工作报告中提到,要推进经济结构调整,转变发展方式,坚持扩大内需方针,调整投资和消费关系,促进经济增长从主要依靠投资、出口拉动向依靠消费、投资、出口协调拉动转变。对于扩大居民消费方面,郑新立认为可以通过采取调整收入分配结构,加强社会保障体系及扩大就业,以及提高中低收入者的消费比例等措施来推动。

为避免价格水平过快上涨,郑新立认为,应采取建立生猪生产的保护体系,通过依靠技术进步稳定能源价格等措施。“去年消费品价格上涨大部分是由于食品价格上涨拉动引起的,其中有50%以上是由于猪肉价格上涨引起的。目前要抓紧建立生猪的保护体系,就像粮食收购保护体系那样形成制度。这包括政府储备和商业储备相结合、生猪储备和冻猪肉的储备相结合等。”郑新立说。

郑新立表示,对于价格上涨过快的个别商品,需要采取有针对性的措施。比如,食品价格上涨占去年物价整体上涨的大部分比例,其中猪肉价格上涨所占比例很大。针对猪肉价格上涨国家需要采取针对性措施。目前这些措施已陆续出台,今年上半年生猪供应量将会提高,猪肉价格也会很快下降。

而对于资源性产品价格的上涨,郑新立表示,这需要取得相关产品的定价权,也需要建立稳定的能源资源供应渠道,而不能过度依赖从外部进口。

此外,郑新立表示,实行从紧的货币政策,对抑制物价过快上涨有一定作用。由于中国利率较高,再加上人民币升值预期,有可能会有一些短期性的投机性资金进入中国,对由此可能带来的一些风险需要采取各种手段加以防范。

对于人民币升值问题,郑新立表示,人民币应该缓慢升值。按照中央确定的政策,首先人民币汇率必须稳定,如果升值过快会损害中国产品的出口竞争力。企业也需要对汇率升值有个适应过程,我们需要通过调整产品结构、提高出口产品的技术含量来弥补人民币的升值。因此,人民币升值必须十分慎重,这将是一个缓慢的过程。

## 厉以宁: 治理通胀不能单靠提高利率

◎本报两会报道组

对于目前不断创下新高的CPI,全国政协委员、著名经济学家厉以宁昨日在参加政协经济组讨论间隙接受记者采访时预计,物价上半年仍降不下来,下半年或将出现一定回落。他同时强调,此次物价上涨的原因是多方面的,应对物价上涨也需靠综合治理,而不能单靠压缩投资或提升利率等举措。

厉以宁说,与上世纪90年代初的物价上涨不同,本轮物价走高的原因并不全赖投资过高。信贷投放过多、雪灾导致农产品供应紧张、人民币升值刺激热钱流入等也是重要原因。因此,需要采取综合举措应对,而不能实施“一刀切”政策。

“如有保有压。过剩的那些应该压下去,但是短缺的还应该加大投资来保护。”厉以宁说,对国内能源投资和养猪业等领域的投资即应加强。他预计,如果国际油价、粮价继续上涨,中国年内的物价水平仍很难回落。“如果今年农业能够大丰收,情况就会好一点,但如果碰上洪水、干旱,事情就不好办了。”厉以宁说。

他同时指出,治理通货膨胀不能单纯依靠提高银行利率。因为美国在降低利率,而中国在提高存款准备金率、提高存贷款利率,利差加大,外溢热钱就会流入更多。

上证关注

## 从政府工作报告看四大价格走势

价格是衡量经济发展的晴雨表,牵一发而动全局。物价、股价、房价、汇价这四大价格是当前社会关注的焦点。

这四大价格在2008年会有怎样表现?两会开幕以来,新华社“新华视点”记者采访了部分代表委员,他们结合政府工作报告的有关内容,分析了这四大价格的走势。

### 物价 上涨压力较大 但无需恐慌

“由于推动价格上涨的因素还将存在,今年价格上涨的压力仍然较大。”政府工作报告指出,今年防止通货膨胀的任务相当艰巨,全年居民消费价格总水平涨幅控制在4.8%左右。这创出近5年来的新高。

“政府工作报告在几处都重点讲物价形势,还有一处用了一页多篇幅讲控制物价,这是往年不多见的。”全国政协委员、国家统计局副局长徐一帆说,防止价格过快上涨,已成为2008年宏观调控的重大任务。

2007年以来,受国内农产品价格和国际市场初级产品价格上涨影响,几乎呈现逐月走高的趋势,全年CPI达到4.8%,创1997年以来新高。

“目前造成物价上涨的国内外因素尚未发生根本性变化,物价上涨压力一时难以减轻。”全国政协委员、复旦大学管理学院博士郑祖康指出,特别是今年一季度大面积冰雪灾害对农业生产造成影响,物价走势不容乐观;国际上,油价突破100美元,美元不断贬值。这些增加了国内物价上行的压力。

政府工作报告已把防止价格总水平过快上涨作为今年宏观调控的重大任务,并从增加有效供给和抑制不合理需求两方面,提出了九项具体措施,力控物价过快上涨。

“物价问题虽然比较突出,但也不必恐慌。”全国政协委员、西北大学经济管理学院博士韦苇说,此轮物价上涨,与上世纪80年代的价格上涨不一样。那时是全面短

### 股价 66个字部署 全年任务内含深意

最近几个交易日,沪深股市指数又在加剧震荡起伏。不少投资者也期望能从政府工作报告中发现“直接利好”政策。

其实,对于今年资本市场任务的部署,政府工作报告中只用了66个字:优化资本市场结构,促进股票市场稳定健康发展,着力提高上市公司质量,维护公开公平公正的市场秩序,建立创业板市场,加快发展债券市场,稳步发展期货市场。

“一个成熟的投资者不会天天盯着指数的变动,他关注的是市场功能和机制的完善,看的是长线。”全国人大代表、中国金融期货交易所总经理朱玉辰说,从这个意义上看这66个字,包含内容十分丰富。

事实上,最近两年中国股市呈现出的“牛市”,除了宏观经济基本面较好因素外,更得益于股权分置改革、治理风险券商、提高上市公司质量等一系列制度的完善。

### 房价 拐点存疑但破解住房难题思路明晰

当前对房价的判断,真可谓“飞花渐欲迷人眼”。针对市场上对房价出现拐点的议论,连包括身为经济专家的代表委员都出言谨慎。

房价要下行——会不会对经济造成大的冲击?房价持续高涨——人们生活的满意度何在?这都是经济专家当前的现实疑惑。

但可以肯定的是,对解决住房问题,政府的治理思路已日渐清晰。政府工作报告中提出了以“保障”为关键词的指导原则,从“加快廉租住房建设”到“加强经济适用住房的建设和管理”再到“增加中低价位、中小套型普通商品住房供应”,这一系列措施涵盖了解决低收入群体、中等收入家庭群体的住房问题,必将分结构上分层破解住房难题。

“面对不合理的需求,高房价背后还有一个房地产金融风险问题。美国次贷危机已给我们敲响了警钟。”全国人大代表、中国人民银行济南分行行长杨子强提醒说,“必须切实加强房地产信贷风险管理。”

政府工作报告同时强调,要抑制不合理需求,防止房价过快上涨。据全国政协委员、山东经济学院房地产经济研究所所长郭松海测算,在2008年至2010年,通过加大调控力度,可将房价波动大致控制在正负3%的范围内。此后几年,人均收入如仍按10%左右的比例增长,至2010年,部分大城市的房价收入比,即可接近合理的比率。

### 汇价 弹性增强仍需防控全球经济风险

当前,世界经济增速放缓,美元持续贬值,人民币汇价走势格外引人关注。政府工作报告指出,2008年将“完善人民币汇率形成机制,增强汇率弹性”。这意味着,人民币升值幅度将进一步加大。

我国自2005年7月启动人民币汇率形成机制改革至今,来自国际上要求人民币加大升值幅度的呼声一直存在。总体上看,人民币对美元汇率近年来持续呈现小幅上扬态势。我国也不断运用增强汇率弹性的办法,加大了人民币升值步伐。

郑祖康委员特别提醒说,随着次贷危机的蔓延,美国经济存有变数,也会对中国经济带来影响。美元持续贬值的现象,值得引起警惕。(据新华社电)

报网互动

## 财政支出 要多来点“雪中送炭”

今年的政府工作报告中提出,“继续实行稳健的财政政策,就是要保持财政政策的连续性和稳定性,充分发挥财政促进结构调整和协调发展的重要作用”;“继续调整财政支出和政府投资结构,较大幅度地增加‘三农’、社会保障、医疗卫生、教育、文化、节能减排和廉租住房建设等方面的支出。”昨天,中国证券网邀请全国政协委员、财政部科研所所长贾康,就财政政策等热点话题进行了在线解读。主持人:本报两会报道组

### 增加对“三农”支持有助提高内需

主持人:在今年的政府工作报告中,温总理明确提出较大幅度地增加“三农”、社会保障等方面的支出。您认为其中的背景是什么?

贾康:这个是一个宏大的背景,中国是世界上最大的二元经济体。中国的现代化就是把这样一个发展中国家逐步转化为工业化、城镇化、市场化的经济体。虽然中国的中心城市有了可以和世界上其他国家相提并论的城镇化设施,某些领域也有了令人自豪的高科技。但是在广大农村,还是表现为半自然经济状态。

因此,我国的财政支持是要在新农村建设、基础设施建设这些方面。包括平常我们所说的农业,也包括畜牧业、养殖业等。但是这些产业在现代领域里有一定的弱势特征,农民有增产和增收的压力,这就需要财政给予一定支持。这里要特别关注对种粮农民的直补、农机补助、良种补助,还有现在对养猪农户的补贴、养猪过程中的保险等。

主持人:增加对“三农”的支持,是不是也对提升内需有一定帮助?

贾康:对。农民是我国消费需求的重

要群体,但是由于他们的收入有限,还有其他一些相关因素的限制,总体而言他们的消费能力是很低的。怎么提高?这是一个综合的过程。通过农业的发展、农业产业化的进程,可以使农民收入得到增加。此外,政策方面也要给予支持。等农民的收入更多以后,再加上其他的调节,比如现在推行农村区域的低保,有些地方在实行农村的社会化保障,这样农民就可以更多地消费了。

主持人:增加社会保障对提高内需的作用呢?

贾康:一般认为中国的储蓄率是偏高的,这样就会带来投资率偏低,同样消费率也就偏低了。最近的一个调查显示,居民储蓄的份额在减少,政府部门和企业的储蓄却明显上升。总体来说,我们现在在财政收入占GDP的比重更高了,关键是看政府把这个钱怎么用。财政支出不要去锦上添花的事情,要做雪中送炭的事,把它用在最需要的地方。这就是优化结构,可以提升整个社会的有效供给,特别是保障社会上最需要得到保障的低收入阶层。

### 征收环境税时机已成熟

主持人:政府工作报告中还提到要增加廉租住房建设等方面的支出,您对此如何看待?

贾康:廉租住房建设是非常重要的。大家都认同“居者有其屋”,但是“其屋”真的是产权房吗?不一定是这样的。我们看到发达国家相对成功的经验,就是要建设廉租房。因此,我国的政策也明确了这样的思路,这是一个进步。所以财政资金在支持廉租房建设上今年还要加大力度,我们在政府工作报告里现在可以看到这方面的安排。

主持人:政府工作报告中还提到了节能减排。

贾康:这个和我们经济发展方式转变密切相关,大家都注意到“十一五”规划有

一个要求,一个是单位GDP的能耗,五年要下降20%。第一年我们没有达到,第二年有进步了,但是还没有达到目标;另外一个就是可以测量的污染物排放量必须下降。这两个指标中国必须实现,这些要靠具体的措施。所以今年我也提了一个提案,就是要尽快地把环境税纳入到议事日程,争取及早出台。

我们的市场经济发展到现在,征收环境税的时机已经成熟。这个经济杠杆就把节能的负担从社会推回到企业自身。比如可测量的废弃物,政府根据你的实际排放量,附加上环境税,这样就增加了企业的成本,有了成本压力,企业就会想方设法减少排放,促进生产。

### 贴息贷款有“四两拨千斤”的作用


主持人:刚刚我们列举的很多细节都需要增加财政支出。您认为贴息贷款的方式好不好?

贾康:贴息贷款可以起到“四两拨千斤”的作用。但是,有些地方出现了顺序颠倒,比如有些地方说支持中小企业科技创新,必须是银行先贷款了才贴息,这样就完全弄错了。如果是对有发展潜力的企业,即便银行不支持,我们也要通过贴息这个政策提供支持。这个表态一出来,银行就从原来的犹豫转为顺畅提供贷款了,项目就推动起来了。所以这个机制值得积极发展。但是这有一个问题,这种支持给谁不给谁?要靠拉关系就麻烦了。这是政策性金融存在的风险,但不能因为有风险

我们就不做了。

主持人:政府工作报告中说,要“充分发挥财政促进结构调整和协调发展的重要作用”,怎么理解这个论述?

贾康:宏观调控主要运用的政策工具有两个,一个是货币政策,另一个是财政政策。这两个政策要进行合理的分工和配合。货币政策应该主要侧重于调节总量,在总量偏热的时候为它降温,偏冷的时候为它升温。财政政策在配套货币政策进行调控的同时,还特别强调应该区别对待,就是所谓“有保有压”,可以在结构优化方面发挥不可替代的作用,而现在有很多需要雪中送炭的领域,比如“三农”、社保等,这些方面财政支出应该发挥比较多的作用。



### 中国人寿保险股份有限公司

2008年02月  
万能险结算利率公告

险种	日结算利率(万分之)	折合年结算利率(百分之)
国寿瑞安两全保险(万能型)	1.6575	6.05
国寿瑞祥终身寿险(万能型)	1.6575	6.05

“国寿瑞安两全保险(万能型)”、“国寿瑞祥终身寿险(万能型)”按月公布结算利率,该结算利率仅为2008年02月的收益水平,不代表今后的投资收益。

客户可以通过中国人寿保险股份有限公司咨询电话95519或电子商务网站(www.e-chinalife.com)查询有关信息。

下次结算利率公布日期:2008年04月08日

95519 www.e-chinalife.com

中国人寿保险股份有限公司  
2008年03月07日



全国政协委员、财政部科研所所长贾康(右)昨天接受中国证券网邀请,就热点话题进行解析 本报记者 但有为 摄